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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТЯ

Актуальність дослідження. В розвитку сучасного суспільства 

важливу роль відіграє процес його інформатизації. Інформати­

зація передбачає масове залучення сучасних методів і засобів 

збирання, опрацювання, подання, передавання і зберігання 

інформації на основі сучасної обчислювальної техніки і стстем 

телекомунікацій. Одним а основних напрямів інфоруатизаціі 

суспільства є інформатизація освіти на базі нових Інфор­

маційних технологій навчання (KITH)- HIT в освіті є комплекс 

навчальних 1 навчально-методичних матеріалів, технічних і 

інструментальних засобів обчислювальної техніки учбового приз­

начення, а також система наукових знань про роль і місце об­

числювальної техніки в навчальному процесі, форми і методи іх
і)

застосування для удосконалення праці викладачів, учнів тояр. 

Основними напрямками використання засобів HIT в системі освіти 

-є знаряддеве, навчальне, дефектологічне, організаційне, про- 

форінтаційне і ін.̂

Широке впровадження HIT в навчальний процес породжує ряд 

проблем, що стосготься змісту, методів, організаційних форм і 

засобів навчання, гуманітаризації освіти та гуманізації нав­

чального процесу, інтеграції навчальних предметів тощо.

Питаннями розробки методики викладання математики в умо­

вах широкого використання засобів HIT і створення педагогічних 

програмних засобів (ПШ) відповідно до цих методик зайшлись 

Ееседін а Б., Гассан X., Горошко Ю. Е , Дровозхк Е Е , Калдак 

М. І., Зайара І. М., Кузнецов Е. І . Монахов Е М. , Шрзе Н. Е ,

1. Шатров А., Цевеяков Ю. Проблемы информатизации 

образования // Информатика и образвание. - 198S. -N5. - С. 3-10.

2. Кузнецов Э. И. Новые информационные технологии и обучен!» 

математике // Математика в школе. - 1S90. - N5. - с. 5.



Олійник Т. О. , Пеньков А. Е , Раков С. А. , Рамський 0. С. , Уманець 

А. а , Ханов С. і ІН.

Питанням розвитку розумової діяльності учнів при тра­

диційному кавчанні присвячені праці Богоявленського Д. а , Ви- 

готськог̂ Л. С., Гальпері на П. Я., Груде но за Я I. , Давидова 

Е В. , Ерднієва tt М. , Кабаново1-11?ллер О. а , Леонтьева А. Е  , 

Шнчинськоі аА., Осинсько! ЕЕ, Пі але Ж., Рубінштейка С. Л. , 

Слєпкань а I., Талкзіноі Я Ф. , Шеварьсва а А. , Якиманськоі

І.С. і ін.

Однак особливості формування основних прийомів загальних 

розумових дій учнів 7 класів при вивченні математики в умовах 

широкого використання HIT до сьогодні залишились поза увагою 

дослідників. Недостатньо розроблена методам використання HIT 

для цілеспрямованого розвитку розумової діяльності учнів, 

осторонь педагогічних досліджень залишились питання вико­

ристання психолого-педагогічноі теорії діяльності і теорії по­

етапного формування розумових дій в умовах HIT навчання.

Таким чином, протиріччя між об’ активною необхідністю роз­

витку прийомів розумової діяльності учнів з одного боку і 

відсутністю методики навчання учнів в умовах КІТ з іншого боку 

складають актуальну педагог ічну проблему. • дослідження і 

розв’язання якої сьогодні є невідкладним.

Об' остом дослідження є навчання математики учнів 7 

класу в умовах широкого використання HIT.

Предметом дослідження є методика формування в учнів 

основних прийомів загальних розумових дій при вивченні матема­

тики на основі HIT.

Мета дослідження: 

розробити науково обгрунтовану методику викладання математики 

в умовах широкого використання HIT, щр забезпечує реалізацію
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психолого-педагогічних положень про розвиток розумової ДІЯЛЬ­

НОСТІ учнів.
В основу дослідження було покладено гіпотезу; систематич- 

не використання HIT а врахуванням психолого-дидактичних і ме­

тодико- психолог ічяих закономірностей мислення учнів 3>и нав­

чанні математики в 7 класі забезпечує якісне оволодіння учнями 

основними прийомами загальних розумових дій.

Мета і гіпотеза дослідження обумовили розв'язання тнких 

завдань:

- дослідити психолого-педагогічні передумови, щр сприяють 

розвиткові розумово] діяльності учнів при вивченні математики 

7 класу в умовах широкого використання HIT;

- виявити умови реалізації психолого-педагогічних зако­

номірностей навчання, які спрямовані на розвиток розумово! 

діяльності учнів при вивченні математики в 7 класі в умовах 

широкого використання HIT;

- розробити; педагогічні програмні засоби (ППЗ) для ре­

алізації запропонованої методики, програмні засоби для опрацю­

вання результат'в експериментального навчання учнів за запро­

понованою методикою, методичні рекомендації щрдо використання 

конкретних ППЗ в учбовому процесі;

- експериментально перевірити ефективність розробленої 

методики.

Методологічною основою дослідження є діалектичний систем­

но-структурний підхід, як провідний напрям у теорії наукового 

пізнання.

Для розв'язання поставлених завдань і перевірки гіпотези 

використовувались такі методи дослідження: теоретичні аналіз 

наукової, методичноі, навчальної літератури псияологопеда- 

гогічнсго і філософського спрямування на предмет з’ясування
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проблем інформатизації освіти; експеринетам,ні - спостережен­
ня навчального процесу; аналіз результатів навчання школярів з 

використанням HIT навчання; тестування, діагностування; 

цілеспрямований педагогічний експеримент (констатуючий, пошу­

ковий, формуючий) і аналіз власного досвіду роботи в школі; 

експериментальне впровадження в практику роботи в школі основ­

них положень дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в теоретичному і 

експериментальному обгрунтуванні методики викладання математи­

ки в 7 класі, вр забезпечує педагогічно ефективний розвиток 

прийомів розумової діяльності учнів на основі використання HIT.

Теоретична значимість дослідження полягає в тому, шр ви­
явлено особливості формування основних прийомів загальних ро­

зумових дій учнів при вивченні математики в 7 класі на основі 

НІТН; запропоновано сукупність методичних прийомів раціональ­

ного використання ППЗ різних типів в залежності від завдань 

навчання, змісту навчального матеріалу, індивідуальних особли­

востей учнів, форм організації навчальної діяльності, методів 

навчання.

Практична значимість дослідження полягає у створенні і 

впровадженні в практику роботи шкіл:

-конкретних методичних рекомендацій вчителям щодо використання 

ППЗ ’’BRAN" при вивченні, курсу алгебри 7 класу;

- ПГО "Степінь з натуральним показником", "Сума кутів трикут­

ника”;

- програмного засобу "1ЯТРР" (Шкільний тест розумового розвит­

ку).

Апробація, використання та впровадження результатів 

дослідження здійснювались:

- в процесі експериментального навчання в 7-х класах середніх
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шкіл NN 58, 172, 241 м. Києва, середньої школи-лі ідею с. Щасливе 

Київської області, середніх шкіл Харківського регіону протягом 

1991-1993 навчальних років;

- у виступах дисертанта на постійно діючому при УДПУ ім. 

М. П. Драгоманова семінарі а проблем використання інфо; .ацгйних 

технологій в навчальному процесі школи і вузу (Киів, 1991 

р. ,1994 p.); на наукових і звітно-наукоих конференціях УДПУ 

ім. М. П. Драгоманова (Киів, 1991-1994 р. р.);

- шляхом публікації результатів дослідження;

- у методичних рекомендаціях підготовлених автором.

Обгрунтованість і_ вірогідність результатів 1 висновків 

дисертаційного дослідження забезпечуються опорою на фундамен­

тальні психолого-педагогічні • концепції навчання і розвитку 

учнів, масовим педагогічним експериментом, результатами ста­

тистичної обробки даних одержаних в ході експерименту, досить 

широким впровадженням.

На захист виносяться.

1. Окремі компоненти методичноі системи викладання мате­

матики в 7 класі середньої школи в умовах широкого використан­

ня HIT, спрямованої на формування у учнів основних прийомів 

загальних розумових дій.

2. Методика використання ППЗ для цілеспрямованого розвитку 

розумової діяльності учнів при навчанні математики на основі 

НІТЯ

3. Угтодика раціонального використання ППЗ різних типів в 

залежності від завдань навчання, змісту навчального матеріалу, 

індивідуальних особливостей учнів, організаційних форм нав­

чальної діяльності, методів навчання.

Структура діісертаці і. Дисертація складається з вступу, двох 

розділів, заключения, висновків, списку використаної літерату-
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рк э 174 найменувань, чотирьох додатків. Зміст викладено на 

137 сторінках машинописного тексту.

0С5ЮВШМ з м іс т  р о ш г *.

У вступі обгрунтовано актуальність теми, визначено 

об' єкт, підмет, мету, гіпотезу, завдання дослідження, розкри­

то наукову новизну, теоретичну і практичну значимість роботи.

В першому розділі "ІГІИЗЮЛОГО- ПЕДАГОГ ІЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ 

РОЗУМОВО! ДІЯЛЬНОСТІ УЧЇЇІВ 7 КЛАСІВ ПРИ НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ НА 

ОСНОВІ ЛІТ" розкрито питання використання деяких психолого-пе- 

дагогічних теорій при навчанні учнів на основі HIT, зокрема 

когнітивноі психології і теоріі діяльності; особливості побу­

дови ППЗ, спрямованих на використання в навчально- му процесі 

а метою розвитку розумової діяльності учнів; використання лси- 

холого-педагогічноі теорії поетапного формування розу**, 

при навчанні учнів на основі HIT; способи подан- кя ор. . 

них основ дій (00Д) при наачанн t учнів з використанням 

комп'ютера; питання форі̂узання раціональних прийомі» 

навчальної роботи; питання використання HIT для формування 

основних прийомів загальних рвзумових дій; досліджено систему 

психолого-дидактичних і методико-психслсгічних закономірностей 

иавчанчя в умовах HIT; вплив HIT на зазначену систему зако­

номірностей.

При розробці будь-якої методики навчання базовими є 

психолого-педагогічні питання теоріі навчання. Дослідження 

Маяібиця 6 1., Петрушина а А. , Тализіноі ЕФ. і інших показали: 

при використанні комп'ютера в навчальному процесі деякі психо­

логічні і дидактичні принципи біхевіоризму і когнітивноі 

психології "не працюють", тобто не можуть стати основою для 

розробки ШТ навчання. Це пояснюється тим, пр біхевіористична 

1 когнітивістська психологічні теорії навчання, стаючи методо­
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логічним засобом проектування навчаючих програм, обмежуються 

функці ао пояснення,• а повинні стати інструктивними, причому 

інструкції повинні відноситись до всіх основних аспектів 

взаємодії вчителя і учнів і дозволяти татасогізацію.

Для розв'язання зазначених проблем доцільно використову­

вав психологічну теорію діяльності.

Практика створення і аналіз використання в навчальному 

процесі існуючих ПГО свідчать, пр для (формування пізнавальної 

діяльності учнів (на прикладі математики) необхідно створювати 

поряд з ШЗ інструментального, демонстраційного характеру і 

ін. також ППЗ тренажерного типу, які складаються з окремих 

частин, кожна з яких спрямована на формування в учнів певної 

конкретної діі, щр входить до складу діяльності, яку необхідно 

формувати. Кожна частина ППЗ повинна містиш об' ост; зразок; 

операційний склад дії; контролюючу частину.

Переваги HIT навчання в порівнянні з традиційним навчан­

ням очевидні, а саме: використання комп'ютера дає можливість

проконтролювати у кожного учня процес формування кожної окре­

мої дії, щр іходить до складу діяльності, правильність 

послідовності виконання і повноту послідовності.

При створенні ППЗ актуальним залишається положення ігкз 

те, щр формування дії здійснюється через ряд етапів.

Найбільш складним є формування дії у вигляді зовнішньої 

матеріальної або матеріалізованої форми так, шрб це було при- 

родньо, з врахуванням життєвого досвіду учнів.

Так матеріалізовані в автоматизованому режимі дії учнів 

можна спроектувати, виходячи з можливостей використання 

сучасних текстових і графічних редакторів: поділ зображених на 

екрані елементів на групи, поворот двовимірного і тривимірних 

зображень, створення, фарбування, копіювання і переміщання
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зображень на екрані, переміщення курсора і ін.

Виконання діі в зовнішньомовній формі в процесі формуван­

ня д і і повинен організувати вчитель,.

Враховуючи важливе значення, яке надасться орієнтації, 

необхідною вимогою при проектуванні процесу навчання, шр пе­

редбачає використання комп’ютерних навчаючих програм, є аналіз 

іх можливостей з точки зору управління формуванням

оріентаційної частини способу дії.

В умовах комп'ютерного навчання перший тип орієнтації

вдало реалізується через навчаючі програми-демонстратори. На 

цьому етапі учням пропонуються наперед підготовлені (внесені 

до пам’яті комп'ютера) приклади. Даний тип орієнтації

потрібен, головним чином, для перяюпочаткового знайомства 

учнів з новим поняттям, новим тщюм задач, формування базових 

вмінь і навичок.

Формування прийомів навчальної діяльності за третім типом 

орієнтації в умовах HIT не тільки створвє широкі можливості 

для засвоєння знань, а і забезпечує розвиток в учнів самостій­

ності, ініціативи в пошуках нових, більш досконалих способів 

діяльності, готує учнів до безпосередньо практичної діяльності 

в умовах конкретного сучасного виробництва

Однією з можливостей реалізувати ООД різних типів в умо­

вах комп'ютерного навчання є використання спеціальним чином 

спроектованих ППЗ тренажерного типу. Досягається це наданням 

можливості учневі і вчителеві обирати рівень деталізації по­

яснення навчального матеріалу і ієрархічною побудовою допомоги, 

пр пропонується учневі при роботі з ППЗ.

Як відомо в підлітковому віці відбувається зменшення 

інтересу до навчання. Однією з причин негативного відношення 

до навчання є невміння вчитись. Досвід показує, що якщр поруч



э викладанням навчально! дисципліни приділяти достатньо уваги 

формуванню раціональних прийомів навчальної роботи, то учні 

змінюють своє ставлення до навчання - з'являється 

зацікавленість, посилюється мотивація навчально! діяльності. 

Для того, врб робота учнів з ППЗ була ефективною, необхідно 

формувати в учнів раціональні прийоми роботи а ППЗ, &хі є 

специфічними прийомами навчально! діяльності з використанням 

HIT.

В дисертаціі розглянуто такі прийоми роботи з ПЕОМ вціло- 

му, як підготовка комп’ютера до роботи на уроці і розв'язу­

вання задач обчислювального характеру з використанням комп'ю­

тера. Серед прийомів роботи в ППЗ розглянуто прийоми роботи з 

інструментальними програмними засобами, з ППЗ демонстраційного 

характеру і з ППЗ типу тренажер. Досвід показує, пр для успіш­

ного оволодіння цими прийомами навчальної роботи учням необ­

хідні 00Д, які можуть бути подані у вигляді правил-оріеитирів.

HIT навчання потребує перегляду питання формування 

основних прийомів загальних розумових дій у зв'язку а 

інтенсивним використанням комп'ютера, в навчальному процесі а 

необхідністю розв'язання питань гуманізації і гуманітаризації 

освіти. Деякі аспекти даноі проблеми досліджувались в дисер­

таційних роботах Дровозюк а  а  , Забари I. U. , Шхайліді С. а  , 

Иэрзе Е Е , Олійник Т. О., Пенькова А. а  , Уманець А. І. та ін.

В дисертаціі розглянуто окремі характеристики деяких за­

гальних розумових дій учнів і можливості їх формування при 

вивченні математики 7 класу з використанням HIT.

Беручи до уваги, щр при використанні засобів HIT учень 

співвідносить план розв'язання задачі з можливостями вико­

ристання комп'ютера при 11 розв'язанні, можна стверджувати, шр 

певні зміни вносяться і до традиційного розуміння таких при­
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йомів розумово! діяльності, як аналіз і синтез. Під час 

розв'язування задачі учень не тільки аналізує, як з того, др 

вимагається в задачі вийти на те, шр дано в умові, а й пара­

лельно аналізує можливість ефективного використання комп'ютер 

для розв'язання задачі при наявності певних вихідних даних.

Спеціальним чином спроектований ППЗ надає можливість по­

казати, як проводити аналіз умов і вимог задачі чи теореми, 

синтез наявних фактів, пр дозволяє суттєво поліпшити якість 

формування прийомів аналізу і синтезу.

ЯК показує практика, HIT і спеціальна методика навчання 

дозволяють формувати прийом порівняння якісніше і швидше, ніж 

за традиційних умов навчання. З використанням HIT формування 

прийому порівняння доцільно проводити в двох напрямах:

1) пропонувати учням працювати з ГОВ, які демонструють, 

як саме виконувати порівняння;

2) пропонувати учням розв'язувати задачі, що вимагають 

виконувати порівняння.

В силу психологічних особливостей учнів середніх класів 

значне місце в іх розумовій діяльності займають емпіричні уза­

гальнення. Використання Інструментальних 1 моделюючих програм­

них засобів на уроках математики дозволяє досить якісно 1 

швидко навчити учнів проводити індуктивні емпіричні узагаль­

нення за рахунок унаочнення, можливості шви дію простежувати 

зміни в досліджуваному об'єкті при варіюванні суттєвих і 

несутт євих ознак тощо.

Доцільно формувати прийом узагальнення згідно з положен­

нями про "двохфаане узагальнення", яке досліджувала 0. Н. КаСа- 

нова-Меллер 1 довела, пр шлях "двохфазного узагальнення найе- 

фективнійший в навчальному процесі.

Один із можливих варіантів методики навчання математики
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грунтується на системі психолого-дидактичних і методико-психо­

логічних закономірностей, яка досліджена Грудоновим Я І.

Результати експериментальних досліджень, потреби практики 

навчання математики на основі ШТ і певні теоретичні положення 

дозволяють зробити висновок про те, щр вказана система законо­

мірностей може бути депр розширена, а саме розширена аг гено­

мі рност я ми обумовленості і гармонії кольорів:

- знання можливостей комп’ютера (зокрема ППЗ), сформованість 

вмінь і навичок роботи з ним обумовлюють ефективне використан­

ня комп’ютера (ППЗ) учнем в навчальній діяльності;

- при роботі з комп’ютером сприймання інформації учнями покра­

щується, якщо зображення на екрані е гармонійними за кольоро­

вими рішеннями.

При широкому використанні засобів HIT ч навчальному про­
цесі врахування даних закономірностей і включення іх до вказа­

ної системи є не тільки доцільним, алй і необхідним.

Враховуючи систему психолого-дидактичних і методико-йои 

хологічних закономірностей при навчанні математики учнів 7 

класів з використанням засобів HIT, можна вробити висновки:

1. Для розвинення мислення учнів додільно використовувати 

комп'ютер, але в залежності від віку і рівня розумового роз­

витку учнів форми використання комп'ютера і завдання, для 

розв'язання яких використання комп'ютера доцільне, повинні бу­

ти адекватними.

2. Активна розумова діяльність учнів при навчанні з вико­

ристанням комп'ютера - необхідна складова успішного навчання.

HIT навчання з врахуванням системи психолого-дидактичних 

і мэтодико-психологічних закономірностей, доповненої .такими 

важливими закономірностями, як закономірності обумовленості і 

гармонії кольорів розкриває широкі перспективи активізації і
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розвитку розумово! діяльності учнів, а врахування вказаної 

системи закономірностей при проектуванні ППЗ 1 при організації 

навчалы то процесу забезпечує ефективне навчання математики 

на основі широкого використання HIT.

В другому розділі "МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ HIT ДЛЯ РОЗВИТКУ 

РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ПРИ ВИВЧЕННІ МАТЕМАТИКИ В 7 КЛАСІ.” 

подано огляд програмних засобів вітчизняного 1 зарубіжного ви­

робництва, призначених для використання при вивченні математи­

ки, розкрито особливості побудови ППЗ для навчання учнів мате­

матики в 7 класі; описано ППЗ, які створено за 'участю автора 

дослідження, а також подано методику їх використання на уроках 

математики з метою розвитку розумової діяльності учнів; розг­

лянуто питання удосконалення навчального процесу в умовах ви­

користання засобів HIT; висвітлено можливість диі$еренціаціі 

навчання при використанні HIT; розкрито напрями використання 

HIT в позаурочній роботі учнів з математики; подано результати 

педагогічного експерименту, проведеного в ході дослідження.

Для комп’ютерної підтримки курсу математики 7 класу в 

процесі дослідження розроблено окремі ППЗ, серед яких ’’Степінь 

з натуральним показником" (далі - "Степінь"), "Сума кутів три­

кутника", "Геометричні побудови циркулем і лінійкою”.

ППЗ "Степінь" відноситься до програмних засобів типу тре­

нажер, який моле працювати в режимах навчання 1 контролю. 

Програма орієнтована на використання при вивченні теми 

"Степінь з натуральним показником" в курсі алгебри 7-го класу. 

Даний ПГО орієнтовано на вироблення вмінь і навичок визначати 

основу, показник степеня, подавати число як степінь двійки 

(трійки), виконувати дії над степенями: мнохення, ділення,

піднесення до степеня. При роботі в режимі навчання учень має

- 14 -



можливість отримувати передбачену програмою допомогу, яка ре­

алізується на двох рівнях. В режимі контролю звертатись аа до­

помогою учень я>- може. Розв'язуючи приклади, учень має мож­

ливість використовувати так звану "чернетку”. На чернетці 

учень може записати з клавіатури розв’язання прикладу, зробити 

необхідні в подальшій роботі записи і ін. Після скасування ре­

жиму "чернетка" інформація на чернетці зберігається.

В ППЗ пропонується 12 завдань, кожне з яких містить Б 

прикладів. Рівень складності для кожного завдання, кількість 

наборів по п'ять прикладів в кожному завданні і послідовність 

виконання завдань визначаються вчителем або обираються учнем 

самостійно. При роботі учня з ППЗ в режимі контролю збираються 

статистичні данні стосовно роботи учня.

Для гнучкості використання ППЭ "Степінь" в навчальному 

процесі передбачено можливість змінювати будь-який приклад 

(один, групу прикладів, всі взагалі) в наборі прикладів прог­

рами. Для цього призначені програми APDAT.EXE, APTEST.EXE, 

АРСШ3. EXE.

ППЗ "Геометричні побудови циркулем і лінійкою" призначено 

для використання на уроках геометрії в 7 класі з метою вироб­

лення вмінь і навичок виконувати геометричні побудови циркулем 

і лінійкою. ППЗ складається з двох частин - "Найпростіші побу­

дови" і "Основні побудови".

ППЗ "Сума кутів трикутника" призначено для використання 

при вивченні геометрії в 7 класі. Даний програмний засіб 

відноситься до ППЗ тренажерного типу і орієнтований на сприян­

ня виробленню навичок доведення теорем. В програмі розглянуто 

ознаки паралельності прямих (три ознаки), наслідки з них і те­

орема про суму кутів трикутника. При роботі з ППЗ учень мас 

можливість працювати в режимі навчання і контролю, В режимі
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- ї в  -

девчания доведення може бути отримане за допомогою комп'ютера 

автоматично, учнем з використанням ППЗ в інтерактивному ре­

жимі, учнем самостійно без використання ППЗ.

Використання ППЗ в навчальному процесі вносить суттєві 

зміни щодо розв'язання питання удосконалення навчального про­

цесу. Деякі результати з даного питання подано в таблицях 1,2.

Диференціація навчання математики в 7 класі в умовах HIT 

навчання передбачає навчання математики в умовах класноурочноі 

і позаурочноі систем, спрямоване на розвиток школярів, вивчен­

ня їх індивідуальних особливостей, утворення на цій основі 

груп в межах класу, з метою виконання диференційованих вимог 

до засвоєння навчального матеріалу на кількох рівнях і надання 

певної допомоги в процесі навчання на базі засобів сучасної 

обчислювальної техніки, відповідного програмного забезпечення 

і методики викладання.

Орієнтація на диференціацію повинна знаходити своє відоб­

раження при проектуванні ППЗ і при організації навчального 

процесу з використанням ПГО.

Так умова відкритості рівнів складності при проектуванні 

ШВ знаходить своє відображення в:

1) чіткому розмежуванні за рівнями складності завдань, 

які будуть використовуватись при формуванні знань і вмінь 

учнів;

2) відповідності складності завдань відокремлених рівнів 

оцінкам 3,4,5 або 3,5.

Наявність певних "ножиць” між рівнем вимог і рівнем нав­

чання при використанні комп'ютера забезпечується тим, щр нав­

чаюча «истина програми, з якою працюють учні, однакова для 

всіх учнів, незалежно від того, до якої групи відноситься 

учень.
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Якир ПШ спроектовано так, вр робота на наступному рівні 

можлива лише після задовільного проходження учнем попередні» 

рівнів, то послідовність переходу до вищих рівнів складності 

здійснюється учнем самостійно. В інших випадках послідовність 

просування учнів черев завдання в налрямку підвивання іх 

складності повинен забезпечити вчитель.

Слід зазначити, щр при роботі учнів з програмою на етапах 

контролю знань, вироблення вмінь 1 навичок розв'язування за­

дач доцільно лише рекомендувати учням дотримуватись запропоно­

ваної послідовності завдань, надаючи кожному учневі можливість 

добровільного вибору рівня засвоєння навчального матеріалу 1 

звітності.

Використання HIT навчання виявляється дбсить ефективним і 

в позаурочній роботі з учнями. Враховуючи ідеї диференціації

навчання, необхідно відрізняти позаурочну роботу з сильними 1 

слабкішими учнями. Саме в такому напрямку і проводилось 

дослідження організації позаурочної роботи.

Практика показує, шр при роботі з відстаючими учнями

доцільно пояснювати новий матеріал заздалегідь, вр дозволяє 

учням кращіз зрозуміти навчальний матеріал, запам'ятати нові 

терміни, полегшує роботу при доведенні тверджень 1 розв’язанні 

типових задач. Використання комп'ютера при організації такої 

роботи з одного боку Зацікавлює учнів, а з іншого суттєво

зменжує витрати часу вчителя після уроків.

Після уроку робота в учнем може здійснюватись в двох нап­

рямках в залежності від характеру обов’язкових результатів 

навчання за даною навчальною темою: вивчення теоретичного ма­

теріалу; формування вмінь і навичок розв'язування задач. Дія 

цього можна використовувати різні типи ШВ.

Дня формування вмінь і навичок розв'язування задач
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ТАЕЛИЦЯ 1.
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ТАБЛИЦЯ г.
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•41" - найефективнішим є використання ШЗ зазначеного типу при 

вказаній формі організації навчальної діяльності;

"+" - використання ППЗ зазначеного типу при вказаній формі

організації навчальної діяльності досить ефективне;

"і" - використання ППЗ зазначеного типу при вказаній формі

організаціі навчальної діяльності мало ефективне;

- використання ППЗ зазначеного типу при вказаній формі 

організації навчальної діяльності є неефективним.



доцільно запропонувати учням роботу з програмою типу тренажер. 

Для якісного 1 досконалого вивчення теоретичного матеріалу 

слід пропонувати учням працювати а інструментальними програм­

ними засобами.

Другий напрям даного дослідження стосується органіааціі 

позаурочноі роботи а учнями, яких відносять до категорії силь­

них.

Особливого значення при використанні HIT в навчальному 

процесі набуває врахування і розвиток неформалізовних, творчих 

компонентів мислення: реалізація проблемної ситуації чи поста­

новка задачі; самостійне вироблення критеріїв добору потрібних 

операцій, що приводять до розв'язку; генерація здогадок та 

гіпотез в процесі пошуку основної ідеі розв'язку (наукова, 

технічна фантазія, up не зводиться до комбінаторики та генера-
<)

ці і випадкових станів) та ін/ При використанні HIT в навчаль­

ному проїде» мова не повинна йти лите про вивчення певного 

навчального матеріалу, а перш за все про всебічний і гармоній­

ний розвиток особистості учнів, іх творчих здібностей.

Дня цілеспрямованого розвитку логічних здібностей учнів 

на основі HIT навчання доцільно використовувати спеціально
ч

роароблєн і ППЗ.

Експериментальна перевірка гіпотези дослідження, щрдо ме­

тодики навчання математики учнів 7-их класів на основі HIT 

здійснювалась протягом 1989-1994 р. р.:

1. Пошуковий експеримент (1989 - 1691 рік).
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1. Тюх'і-ин В.О. Взаимодействие человека с ЭВМ при решении твор­

ческих задач: Социальные и методические проблемы информатики,

вычислительной техники и средств автоматизации (материалы 

"Круглого стола”)// Вопр. философии. - 198^-N9. - с. 108-110.
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2. Констатуючий експеримент (1992 рік).

3. Формуючий експеримент (1992 - 1994 рік).

Всього експериментом було охоплено 346 учнів, серед яких 

формуючим 177.

Шшуковий експеримент проводився на протяг і 1989-1991 

років в середніх школах NN 119, 58 ы, Києва.

Розроблені на цьому етап і методичні рекомендації "Вивчен­

ня тем "їункціі" і "Системи лінійних рівнянь з двома невідоми­

ми” а використанням ППЗ "GRAN" у сьомому класі середньої шко­

ли", а також ППЗ "Степінь г натуральним показником", "Геомет­

ричні побудови циркулем і лінійкою”, "Сума кут їв трикутника” 

впроваджено в практику роботи середніх шкіл NN 5в, 172, 241

м. Києва, середньої шко.ди-ліцею с. Шасливе Київської області, а 

також середніх шкіл м. Харькова і Харківського регіону.

Констатуючий експеримент проводився а метою виявлення 

рівня розвитку розумової д і я л ь н о с т і  учнів 7 класів, а  т а к о м  

рівня знань, вмінь і навичок а математики у учнів, а якими 

планувалось проведення формуючого експерименту. На цьому етапі 

на основі аналізу результатів контрольних робіт за б клас, 

бесід з вчителями, з учнями, тестування учнів за тестом UfTPP 

(шкільний тест розумового розвитку) Суло виявлено рівень 

знай», вмінь і навичок учнів з математики, необхідний для пла- 

нувчяня курсу математики сьомого класу, і рівень розумового 

розвитку учнів.

Формуючий експеримент проводився на базі середніх иксіл NN 

58, 172, 241, 32 м. Києва, середньої ішазли-лщею с. Ида диве

Київської області, с. ш. N 5 м. Коростишева Київської області. 

Результати експерименту оцінювались за двома методиками:

1) результати контрольних робіт (контрольна група 169 уч­

нів, експериментальна група 177 учнів).
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с) тест ШГРР (контрольна група 115 учнів, експерименталь­

на група 132 учня);

Для проведення тестування учнів за тестом ШТРР було роз­

роблено IB ШТРР, за допомогою якого проводилось тестування

Ефективність розробленої методики навчання математики а 

використанням засобів ЯІТ для розвитку розумової діяльності 

учнів визначено за допомого» статистичних методів.

Проведений аналіз підтверджує гіпотезу про переваги зап­

ропоноване̂ методики розвитку розумово! діяльності учнів 7 

класів при вивченні математики з використанням НІ ТВ в 

порівнянні в традиційною методикою навчання.

Теоретичні і експери)»іентальні дослідження дасть підстави 

зробити такі висновки:

1. Систематичне і цілеспрямоване використання засобів HIT 

в процесі навчання математики сприяє гуманітаризації освіти, 

наданню результатам навчання практично значимого характеру, 

формуванню і розвитку образного і логічного мислення учнів, 

створює необхідні умови для інтенсифікаціі навчальноі діяль­

ності і гуманізації навчального процесу, інтеграції навчальних 

предметів і диференціації навчання, наданню навчальній діяль­

ності дослідницького, творчого характеру, розкриттю творчого 

потенціалу вчителя і учнів, підвищує рівень математичної і 

інформаційної культури учнів.

2. HIT вавчання з врахуванням системи психолого-дидактич­

них і штодико-психологічних закономірностей розкриває широкі 

перспективи активізації і розвитку розумової діяльності учнів, 

а врахування вказаноі системи закономірностей при проектуванні 

ЯВ і яри організації навчального процесу забезпечує ефективне 

кавчання математики.

3. Пропонована методика розмітку розумової діяльності



учнів при навчанні математики в 7 класі а використанням HIT 

забезпечує ефективне 1 якісне формування в учнів основних при­

йомів загальних розумових дій.

4. Для підвищення ефективності роботи учнів э ПШ 

необхідно формувати раціональні прийомі? роботи а ПЕОМ в цідаму 

і з ПШ зокрема, які є специфічними прийомами навчальної ді­

яльності в умовах HIT. Для успішного оволодіння цими прийомами 

навчальної діяльності учням необхідні орієнтовні основи дій, 

які можуть бути подані у вигляді правил-орі штирів.

Основні положення дослідження відображено в публікаціях:

1. Вивчення тем "Функції" і "Системи л і н і й н и х  рівнянь а двома 

невідомими" з використанням ППЗ "GRAN" у сьомому класі се­

редньої школи: Методичні рекомендації / Укл.: О. Б, Жильцов,

НЕ Морзе, О. Д Нестерова - К.: КДПІ, 1992.- 60 с.

?. Жильцов О. Б. Использование НИТО при изучении темы "Геомет­

рические построения циркулем и линейкой" в средней школе: В 

кн. Совершенствование организационных форм и методов препода­

вания математики, информатики в школах и педвузах. Тезисы 

докладов. - Гулистан, 1990, Часть 1. - с. 69-60.

3. Жильцов О. Б. ППЗ "Степінь з натуральним показником" 1 ме­

тодика використання його на уроках математики": В зб.: Проблеми 

інформатизаці і освіти. -К.: 1994. - с. 137-142.

4. Жильцов 0. Е , Нестерова 0. Д Позаурочна робота з математи­

ки в умовах HIT: В зб.: Проблеми інформатизаці 1 освіти. -К.: 

1994. -с. 79-83

Б. Жильцов 0. Б., Нестерова 0. Д Активізація самостійної робо­

ти учнів на уроках математики на основі сучасної інформаційної 

технології. Э6. наук, праць : Сучасна інформаційна технологія 

в навчальному процесі. -X.: КДПІ, 1991.- с. 102-105.

6. Жильцов 0. Б. , Нестерова 0. Д Діалог "людина - комп'ютер". 

Тези доповідей міжвузівської науково-практичної конференції.
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• Чернігів, }992, Чистина 2.- с. 53-64.

Жильцов А. Б.

Использование ШГГ для резвития умственной деятельности учащих­

ся 7 классов средней школы при изучении математики. Диссерта­

ция на соискание ученой степени кандидата педагогических наук 

по специальности 13.00.02 - мэтодика преподавания математики. 

УІ’ПИ им. М. Д Драгоманова, Киев, 19S4 г.

В диссертации представлена научно обоснованная методика препо­

давания математики в 7 классе средней школы в условиях исполь­

зования НИТ, которая обеспечивает реализацию психолого-педаго­

гических положений о развитии умственной деятельности учащихся.

Zhiltsov A. R

Bringing into use new information technologies for 7 form 

pupils mental development at secondary school when learning 

matematics. Dissertation stands for a degree of candidate 

pedagogical science, speciality 13. 00.02 - methods of teaching 

matematics. t

Oraeomanov teacher training college, Kiev, 1994.

In this dissertation there are scientifically based methods of 

teaching matematics in 7 forms secondary school under conditi­

ons by using new infc~mation technologies uhich provide reali­

zation of psychology-pedagogical propositions ' about pupils 

mental development.

К е я ч о в і  слова: Інформаційна технологія навчання, розумова ді­

яльність, математика, сьомий клас.



Підписано до друку С 2 . I I .  199*ф.0<3ем І ,2 . ї о р м а т  6ОхЄ1* І / і б  
Друк офсетний. ТирЛООпр.Зам.? 9 І .Бесплатно.
ДО;' УЛПУ і х .й .П .І р а і ’о к а н о іо , Киі в,Пирогова, 9 .







Ав 31.192


